



聚焦补齐短板 优化营商环境

我区全链条监督保障招投标领域“阳光交易”

本报讯(芝罘融媒记者 李淼 通讯员 高蕊)营商环境直接关乎一个地区的经济竞争力和软实力,瞄准最高标准、最好水平,打造一流的营商环境,是我区全方位推动高质量发展的硬核力量。今年以来,我区以更高标准、更大力度、更实效,聚焦补齐体制性、机制性和制度型等方面的短板,推动优化营商环境工作再上新台阶。

全面推行“评定分离”定标模



式,构建竞争有序的招投标市场环境。今年以来,我区在完成首例建设工程招投标“评定分离”项目的基础上,进一步明确深化改革目标,召开招标人、代理机构房屋建筑和市政基础设施工程招投标“评定分离”部署培训会议,规范推进建设工程招投标“评定分离”工作。

截至目前,已有8个项目采用“评定分离”方式开展招投标活动,5月份起,招标备案的房屋和市政建设工程100%采用“评定分离”方

式。夯实招投标活动中各方主体责任,强化招标人主体作用,实现公正评标、阳光定标。

全域实现“异地评标”模式,建设规范有序、风清气正的招投标市场。截至目前,已有16个项目采用“异地评标”模式开展招投标活动,实现100%采用“异地评标”模式。有效提高公共资源配置效率,降低评标中的廉洁风险。我区将继续扩大省外远程异地评标协议范围,对标实现跨省远程异地评标试运行,保持省内跨地市、跨省远程异地评标常态化,推动远程异地评标工作规范化、高效化、常态化,助力我区经济高质量发展。

开展2023年度我区建筑市场“双随机、一公开”监督检查,维护公平公正的公共资源交易市场秩

序。通过山东省“双随机、一公开”监管工作平台,随机抽取执法人员和检查对象,采取实地查看、调阅资料、走访调研的方式,对各检查对象的企业资质、施工发包与承包、招标代理机构依法依规从业情况进行核查。同时,按照“谁检查、谁录入、谁公开”原则,及时消除有关违法违规隐患,对检查中发现存在违法行为问题线索的,采取整改、通报、记录不良信用、列入黑名单等处理措施,对涉嫌存在违法行为的,及时移交当地有行政处罚权的部门立案查。

下一步,我区将持续优化营商环境,明确目标任务、细化工作举措、压实工作责任,坚定信心、下定决心,切实以优化营商环境的实际成果展现新担当、体现新作为。

我区开展清理加拿大一枝黄花工作

本报讯(芝罘融媒记者 郑秀杰 通讯员 唐丽容)加拿大一枝黄花,属外来入侵物种,繁殖能力强,传播速度快,侵占性强,是全球“十大恶性杂草”之一,被称为“生态杀手”。其传播方式一般为两种,种子通过风力或者雨水传播;根茎传播,根状茎以植株为中心向四周辐射延伸生长,其上的顶芽可发育成新植株。

加拿大一枝黄花的危害性主要表现在两个方面,抑制其他植物生长,破坏入侵地生态,往往第一年零星生长,次年便能长成连片植株,形成单生优势;由于加拿大一枝黄花植株高大,一旦入侵公路绿化地、绿化灌木地,易造成景观破坏。当前,加拿大一枝黄花正处于花期,此时清除不但好辨认,且能抢在其种子成熟前行动,避免种子成熟后大面积传播。

近日,区自然资源局联合幸福街道办事处紧抓防治黄金期,组织人员对夹河东岸发现的加拿大一枝黄花采用人工连根拔除的方法进行集中清除,做到发现一株拔除一株,不留盲区死角,坚决杜绝恶性杂草繁殖蔓延。

区科协走进社区开展反邪教宣传

本报讯(芝罘融媒记者 王睿 通讯员 刘云)为进一步增强辖区居民防邪、反邪思想意识,营造浓厚的反邪、防邪社会氛围,切实增强社区居民自觉抵御邪教侵蚀的能力,努力营造积极向上、健康和谐的社区环境,近日,区科协在楚毓社区开展反邪教知识讲座。

活动中,工作人员深入浅出地讲解邪教的类别、本质和特征,呼吁大家在日常生活中坚决做到不听、不信、不传、不参与邪教,鼓励动员群众和邪教做斗争,积极检举揭发邪教活动。

通过此次宣传活动,使抵御邪教知识深入人心,为创建平安和谐社区工作起到积极的促进作用。

芝罘消防宣传进校园传递安全“接力棒”

本报讯(芝罘融媒记者 李淼 通讯员 刘婷婷)为扎实开展“119”消防宣传月活动,进一步加强学校师生消防安全意识,全力普及消防安全知识,推进校园消防安全宣传工作,11月10日,芝罘消防受邀走进烟台城市建设学校为师生开展消防安全知识培训。

期间,芝罘消防宣传员首先采取问答形式进行互动,讲述近年来国内外校园火灾案例,强调做好学校消防安全工作的重要性和紧迫性,针对学校火灾特点和学生领悟能力、知识结构等实际,向学生们讲解火灾的分类、家庭防火注意事项、火场逃生要点、正确拨打“119”报警电话程序、常用消防设施和器材应用注意事项等消防安全常识。

为使师生牢牢掌握所学的消防安全知识,随后,芝罘消防宣传员组织师生开展疏散逃生演练活动,学生在老师的带领下,捂着口鼻、靠着墙、弯着腰、排着队,井然有序、迅速撤离火场,部分师生还在大队宣传员的指引下亲身体验灭火器及水带的使用,达到良好的培训效果。

下一步,区机关事务服务中心将以本次省现场会为新起点,进一步推动机关事务各项工作再上新台阶,切实发挥公共机构的引领示范作用,为助力芝罘建设绿色低碳“现代化国际滨海强区”贡献力量。

外国友人体验非遗 剪出东方文化之美

我区开展外国友人非遗文化系列体验活动

本报讯(芝罘融媒记者 王睿 通讯员 郭莹涛 摄影报道)近日,白石街道丽都社区的居民与来自俄罗斯、韩国、日本等国家的17名外国友人在丽都社区党群服务中心一同参加非遗文化系列体验活动,以“一剪之趣”感受传承千年的文化之美。

“剪纸艺术是最古老的汉族民间艺术之一,作为一种镂空艺术,其在视觉上给人以透空的感觉和艺术享受。每逢过节或新婚喜庆,人们便将美丽鲜艳的剪纸贴在家中的窗户、墙壁、门和灯笼上,节日气氛也因此被烘托得更加热烈……‘剪采赠相亲,银钗缀凤真。叶逐金刀出,花随玉指新。’就是唐诗《采胜》中描绘唐代佳人剪纸的优美动作和美丽效果。”国家级非物质文化遗产“烟台剪纸”传承人李强老师用生动的语言讲述剪纸艺术的起源与发祥。

随后,李强老师手握剪刀出神入化,柔美明快,将烟台剪纸精巧的工艺、紧凑的构思展现得淋漓尽致,呈现出来的作品细腻精致、玲珑剔透。如果不是亲临现场,难以想象如此美妙的艺术作品竟出自堂七尺男儿之手,看着老师的精彩演示,台下“观众”拿出早就备好的工具,跟着老师的指导模仿窗花装饰和刺绣底样剪裁,感受传统的温馨。

据悉,“烟台剪纸”早在2009年就作为中国剪纸的一部分被联合



国教科文组织录入《人类世界非物质文化遗产代表作名录》中。此次剪纸专业授课的李强老师担任着中国剪纸艺术委员会副秘书长、中国大众文化学会剪纸科研与教育中心副秘书长等多种社会职务,作为烟台剪纸的传承人,李老师认为自己有义务将烟台剪纸继续发扬

和传承下去。

在上完“烟台剪纸文化及体验”课后,来自印尼的冯瑞娜高兴地说:“通过这次亲临现场的感受,让我体会到中国传统之美,对烟台剪纸文化也有了更深认识和理解,更加激发我体验中华传统文化的积极性,非常的意外和惊喜”。

记者了解到,我区外国友人非遗文化系列体验活动搭建传统文化对外宣传的平台,让外国友人深度体验中国传统非遗文化的独特魅力。接下来的系列活动将继续带领外国友人在芝罘的一砖一瓦,一房一院中感受地道烟台古韵,享受中华传统文化魅力。

推进公共机构绿色转型“加速度”

全省公共机构合同能源管理现场会在我区召开

本报讯(芝罘融媒记者 李淼 通讯员 李健汉 孙辰颖)近日,由山东省机关事务管理局主办的全省公共机构合同能源管理现场会在我区召开。来自山东省机关事务管理局和全省16个地市机关事务管理局的主要领导、分管领导及节能工作负责人共计75人参会,我区各街道(园区)、区直各相关部门分管负责人列席。

与会领导首先观摩“芝罘区机关事务工作成果展”,展览集中展示近年来我区机关事务工作高质量发展工作成果,尤其在节约型机关创建、公共机构合同能源管理、

公务用车新能源化改革等方面创新改革模式和显著工作成效;随后的汇报会上,区机关事务服务中心、区人民检察院和企业节能技术专家先后分别就我区公共机构合同能源管理工作总体情况、检察院合同能源管理项目建设实施情况和公共机构节能管理技术手段分别做汇报。相关领导充分肯定我区以“费用托管型”和“效益分享型”两种方式“整区制”全域开展合同能源管理试点的成功创建经验,

为全省公共机构节能降碳工作做出表率,在助力低碳城市建设、实现公共机构能源资源高效利用方

面,具有十分重要意义。任免检察院合同能源管理试点项目作为全省首个实施“综合能源托管”的公共机构节能创新案例,试点经验先后入选国家级和省级“合同能源管理示范案例”。近年来,区机关事务服务中心立足中心城区定位、突破改革创新,为推动全区党政机关高效有序运转和公共机构绿色转型提供有力保障。先后创建国家级节约型示范单位2个、省级节约型示范单位1个、市级节约型示范单位2个,全区节约型机关创建率100%,党政机关公务用车新能源车配比率